



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre ptas. 1'25
Extranjero 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

DON MELQUIADES ALVAREZ

Procedente de Oviedo y de paso para Mondariz, en cuyo establecimiento hará su cura de aguas, estuvo unas horas en esta villa el ilustre jefe del partido reformista, acompañado de los Sres. Martinez (D. Alfredo) y Tuero.

Fueron a Luarca a esperarlo varios amigos de esta villa, acompañándolo luego a su paso por varios pueblos del distrito en los que fué saludado por sus correligionarios.

En casa de nuestro querido convecino D. Ramón Prieto, se detuvo a almorzar en compañía de algunos significados reformistas, con los que habló de varias importantísimas mejoras que se propone conseguir para el Distrito de su representación y entre ellas se trató del ferrocarril de la Costa que tanta prosperidad traerá a las regiones por que atraviese.

A las cinco de la tarde, siempre acompañado de sus correligionarios, se trasladó a Vegadeo en donde después de hablar de varios asuntos con sus amigos de aquella localidad, continuó su viaje para pernoctar en Lugo.

En Mondariz permanecerá diez o doce días, recorriendo después la región gallega y regresando a Oviedo. A su vuelta es fácil que haga una excursión a Boal, por cuyo concejo tiene marcado interés y simpatía.

De las palabras que aquí le hemos oído cabe esperar para Castropol, a no ocurrir algo inesperado que lo impida o lo dilate, alguna mejora importantísima, hace tiempo anhelada por todos los hijos de esta villa.

PROGRAMA

de los festejos que se celebrarán en esta villa los días 24 y 25 de julio en honor al

Apostol Santiago

Día 24. A las doce, repique general de campanas, disparo de gruesos palenques, se elevarán globos grotescos y recorrerá las calles el cuarteto «Los Quirotelvos.»

A las cinco se celebrarán las anunciadas regatas, amenizadas por la banda de música.

A las siete y media, la Directiva del Casino, dará un baile para las familias de los señores socios y forasteros.

A las diez de la noche, gran verbena en el parque de Alfonso XIII, con soberbia iluminación eléctrica, se quemará una bonita colección de fuegos de artificio y se elevarán al espacio hermosos globos.

La banda ejecutará las mejores obras de su repertorio, y en los intermedios, los celebrados «Quirotelvos,» tocarán bonitos bailables.

Día 25. A las siete, diana por el cuarteto y disparo de bombas.

A las diez y media, solemne función religiosa, cantándose la misa del maestro Gimeno. A continuación tendrá lugar la procesión.

A las cinco, gran paseo de moda en el parque de Alfonso XIII, amenizado por la banda de música «Los Quirotelvos.»

A las diez de la noche, se celebrará la segunda verbena en el Parque, amenizada por la música y el cuarteto.

PAISAJE DECLAMATORIO

A Pedro G. Arias, que en el Eo, cincela estrellas.

Susana pensativa, suspiraba románticamente en su balcón. (Ilustración. Como aquel soldado de cuota suavemente romántico). ¿Algún deseo? ¡Quizás una esperanza!; ¿por qué no? Susana tenía diez y siete años muy gentiles ¡Y qué doncella no sueña con el Príncipe de Golconda? (Ilustración. Soñando, soñando siempre, como los poetas, como las viudas jóvenes de la guerra ¡rubias!, como los políticos carlistas de Valle-Inclán; Rusiñol en su Pueblo Gris créase un árabe, que comía chuletitas de gacela: los príncipes rusos, no están de moda, quizá Trotski tenga mucho de culpa.

Y ella acariciaba su bello ensueño, tan lejano y no obstante tan cerca de la realidad para su cerebro casto, para su corazón ardiente. Pues bien, tengo idea de que ella, según confesiones apresuradas que me hizo cierta tarde, en que ya cuarentona y viuda de aquel bendito señor que fué marido suyo y arquitecto, se lamentaba de aquella época, en que su imaginación llena de locuras ingenuas, la convertía en una linda duquesita que paseaba en carroza tirada por caballos de blancos penachos y campanillas de plata sobredoradas. (Ilustración. ¡Eran veintitrés años de juventud aramilleando en su noble pecho! ¿Por qué no apresurarse? Hubo también aquel bendito señor grueso que jugaba al chamelo: ...largos tiempos pasados, paréntesis del alma, puntos suspensivos del espíritu... ¡Oh los maravillosos puntos suspensivos!)

Pues bien, repito, ella estuvo a punto de volverse a casar. ¡Todavía sus suspiros eran románticos!

Después. ¿Murió Susana? ¿lo sabe alguien?

J. Presno.

Ilustraciones A Guallart.

Registro Civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la primera quincena del mes de Julio de 1920.

Nacimientos

María Rosa Barcia y Rodriguez, hija de Alberto y Esperanza, de San Juan de Moldes.

Julia Vázquez y Vázquez, de José Manuel y de Inés, de Cabanada.

Matrimonios

José Freige Rodriguez, de Taramundi, con Amparo Carbajales Bustelo, de Obanza.

Defunciones

José María Rodriguez, de ocho meses de edad, de Ricacho.

Teresa López y Martinez, de 60 años, labradora, de Villadún.

Melchora Miño y Fernández, de 90 años, viuda, de Brul.

Cándido López y López, de 73 años, casado, propietario, de Barres.

Melodía del silencio

Cuando en la soledad augusta, de la vida el alma se cobija en el silencio, parece que la interna flor, herida en el caliz de amor que reverencio, agita su blancura en el recuerdo...

—Bella flor no cojida, no tocada, no besada, no herida por el aliento humano de la vida.

Blanca flor olvidada

en los jardines dolientes del alma... —

El corazón parece que se muere esperando, esperando...

¿Ya no vendrás, mujer? ¡Ya no vendrás!

Te fuiste... Y aquel día

yo no quise decirte que te amaba,

Te fuiste... mis brazos no supieron,

no quisieron tronchar la lozanía

de aquella flor divina que pasaba.

...Que pasaba para no volver...

Y te fuiste. Y yo, sólo

llorando, sollozando tal vez

me quedé sin saber

cómo eras...

Blanca flor,

no tocada, no herida,

no cojida

en los dolientes jardines del Amor...

Yo te evoco.

En la soledad augusta de mi vida

el alma se cobija en el silencio...

los de ilusión, no herida,

no cojida,

yo te evoco en silencio.

Ignacio Díaz Fernández.

Gijón, 1920.

Vilavedelle

COSAS DE POR ACÁ

A la parte del sud de este pueblo, hay un montecillo cubierto de malezas y de pinos llamado el Sobornado y que mide más o menos cincuenta áreas, el cual está separado por la carretera y tierras labradas, de la cordillera que se extiende hacia el interior de la provincia. En la terminación de su declive,—que se verifica en forma de talúd—hay hasta veinte caleras, cubiertas de hiedra, zarzamora y plantas parásitas, prueba concluyente del ningún uso que se hace de dichas caleras desde mucho tiempo a esta sazón; lue

go hay una explanada que concluye a la orilla de nuestra hermosa ría.

Paseando la vez pasada por este parage en compañía del tío Cataplún, llamé su atención sobre esos hornos y el abandono en que están, preguntándole además cual era la causa de que ahora no se fabricara aquella cal, que fué famosa, no sólo por estos pueblos cercanos sino que también en todos los puertos del Cantábrico, a donde iba embarcada en veleros de más o menos porte. Hícele notar, además, que las canteras adonde se extraía la piedra caliza, estaban completamente abandonadas, pareciéndome, que de su explotación habría que esperar un buen negocio, siempre que fuesen trabajadas con inteligencia y un regular capital.

A lo cual dijo el viejo: «hubo tiempo en que estas caleras que estamos contemplando, estaban todas cargadas y el fuego cocía la piedra que era un gusto, imagínese, que no ya en Reme sino en Porto, sentían la calor de los fuegos que ardían dentro de los hornos; desde entonces las cosas cambiaron bastante; principió la emigración y con ésta la marcha de la juventud, y los que entonces éramos jóvenes y fuertes, fuimos haciéndonos viejos, y claro, con la atención del caserío y del ganado, hay demasiado que hacer para nuestras pobres fuerzas; por otra parte, las mujeres y muchachos que no emigraban como ahora, cobraban un jornal por día de medio real, y muy contentos, vaya V. con esas, que ni quintuplicándole no hay quien quiera trabajar».

Calló un momento el tío Cataplún como para reunir sus ideas y luego dijo: «vea, amigo, desde el sitio que llamamos La Cruz hasta Valias, es decir, todo el Teixón, es un gran bloque de piedra caliza adonde pueden sacarse millones de millones de toneladas de dicha piedra, la que, como V. ve, puede ser extraída con fáciles desmontes y de consiguiente con muy poco costo; además, la calidad de esta piedra está por encima de cualquiera otra similar, como lo confesaron varios técnicos e ingenieros que han venido a analizarla, añadiendo, que con una instalación adecuada podría fabricarse, no sólo cal, sino los mejores carburo de calcio y calhidráulica.

«En aquellos tiempos también,—y eso es refiriéndome a los mencionados anteriormente—se explotaban otras canteras de una clase de piedra de un grano fino y muy dura llamada vulgarmente marmol de Vilavedelle, con esa piedra se hacían marcos de puertas y ventanas, rollos para manipular el chocolate y hasta columnas para soportales como V. puede ver en Ribadeo, aquí y en todos los pueblos circunvecinos...»

«Pero veo que me extiende demasiado—dice el viejo—porque V. es capaz de formar algun galimatías de mis recuerdos y mandarlo para que se lo pongan en letras de molde, sin comprender que están hasta el occipucio los que leen sus majaderías y su Vilavedelle por aquí y su Vilavedelle por allá; deje de emborronar. Lo que nosotros tenemos, ni es raro ni so-

bresaliente; y ya que se pasaron en silencio estas cosas tanto tiempo, bueno sería dejarlas también ahora...»

Pero, no estando conforme con estas apreciaciones últimas del amigo Cataplún, le envió lo anotado, por si V., señor director, cree conveniente aparezcan en su decenario.

E. del Río.

Debido a la precipitación con que fué editado el CASTROPOL del 20 de Mayo próximo pasado, se le deslizaron al cajista tres o cuatro erratas en una crónica mía, las que, descubiertas, cual si se tratase de un *nuecontínente*, fueron a parar al «A B C», de Madrid.

Y decimos esto con la franqueza que nos es peculiar, dejando los hechos en el plano que corresponde a cada uno.

BOAL

En la Iglesia parroquial de esta villa contrajeron matrimonio el día 17, la Srta. Concepción Ron y el señor D. José M.^a Sanzo Celaya. Apadrinaron a los nuevos cónyuges la Srta. Luisa Ron, hermana de la novia y D. Valeriano Sanzo, padre del novio. Después del desayuno los recién casados salieron en automóvil a recorrer varias poblaciones. Les deseamos eterna luna de miel.

Sigue llenándose esta villa de veraneantes. Son muchos los compatriotas que procedentes de Cuba y otras partes de América, vienen a pasar el verano al lado de sus familiares; entre ellos tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos D. Jesus Martinez, D. Eduardo Díaz y D. Juan Món.

Salió para Buenos Aires nuestro amigo D. José Pérez Infanzón, de la Pilella, al que deseamos un feliz viaje, lo mismo que a los demás viajeros que le acompañan.

El Corresponsal.

Vegadeo

Llegó a esta villa procedente de Cervo, el Licenciado en Medicina y Cirugía D. Atilano Castrillón, nombrado médico titular de este municipio, el cual desempeñaba igual cargo en aquel Ayuntamiento gallego.

Le damos la bienvenida.

Llegaron de Limpas D. Wenceslao Fernández de la Vega, su esposa D.^a Dolores Lombán e hijos Virgilio y Lola.

Del mismo punto, también llegó D.^a Teodora Fidalgo, viuda de Durán.

De paso para Mondariz estuvo unos momentos en esta villa el diputado a Cortes por este Distrito y

jefe ilustre de los reformistas españoles D. Melquiades Alvarez, recibiéndolo la plana mayor de sus amigos de esta villa.

Corresponsal.

De Santa Eulalia de Oscos

Se ha efectuado el enlace de la muy simpática señorita Engracia López González, de esta villa, con el ilustrado médico de la misma, Sr. D. José Manuel Pérez y Pérez.

Después de efectuada la ceremonia nupcial, que fué íntima, los jóvenes desposados salieron en automóvil a recorrer varias poblaciones del Noroeste.

Nuestros augurios de eterna luna de miel.

M. R. M.

DE LA DECENA

El 14 del corriente llegaron de Coruña a su casa de Castropol, donde pasarán la temporada de verano, D. Rafael Dominguez, Comisario de Guerra, su señora D.^a Ramona Rodríguez y bellos niños, a los que damos nuestra bienvenida.

Del mismo punto también llegaron a casa de sus padres de ésta, las Srtas. María y Carmen Pardo Aburto.

El día 11 del actual se celebró en la parroquia de Barres una fiesta en honor de San Antonio, que fué amenizada por una banda de música y el cuarteto de esta villa «Los Quirotelvos», concurriendo mucha gente a la romería por la tarde.

De Valladolid llegaron a Castropol D. Juan Mariner y su señora D.^a Angeles Bemúdez, donde pasarán, al lado de su familiares y amigos, parte del verano.

Les damos la bienvenida.

Dejó de existir en Figueras la ilustrada maestra de aquella villa, D.^a Laureana Pulpeiro, causando su muerte sentimiento general, y viéndose su entierro y funerales muy concurridos de gente de aquella villa e inmediatas.

Reciba nuestro pésame su hija D.^a Bernardina Campoamor, viuda de Villamil, y demás familia.

Procedente de Madrid, llegó a casa de sus padres de esta villa, la joven María G. Arias, hermana de nuestro colaborador D. Pedro, a la que damos la bienvenida.

Procedente de Buenos Aires llegó a esta villa nuestro antiguo amigo D. José Sanjurjo, y de la Haba-

na, a casa de su madre y hermanas, el joven Carlos Solo, a los que damos nuestra cordial bienvenida.

En Riotorto, Lugo, falleció D.^a Cándida Moyrón, madre política del ilustrado notario de esta villa don Eugenio Pérez Cancio.

Damos a los señores de Cancio y demás familia, nuestro más sentido pésame.

El 18 del actual tuvo lugar en esta villa una misa solemne y procesión en honor a la Virgen del Carmen.

También ese mismo día se celebraron en Figueras brillantes festejos en honor a la misma Virgen, asistiendo a todos los actos mucha gente de Castropol y Ribadeo, sobre todo a la romería por la tarde y a la verbena por la noche.

Todos los festejos religiosos y profanos fueron amenizados por la música de Figueras y «Los Quirotelvos» de Castropol.

Por exceso de original dejamos para el número próximo la reseña de las grandes fiestas en honor de la Virgen del Carmen que tuvieron lugar en Tapia los días 15 y 16 del corriente.

A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.

Automóvil de alquiler

HERMOSO COCHE DE TURISMO

DE CINCO ASIENTOS

SE ALQUILA EN TAPIA

Para avisos, dirigirse a la Fábrica de Maderas «La Industrial» de aquella villa.

Automóvil

En Figueras se alquila a precios convenientes un excelente automóvil de turismo, capaz para siete personas.

Informes, D. Laureano L. Acevedo, Figueras.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de impresos para el comercio y particulares.

Imprenta del CASTROPOL